

SISZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA

A kiadóhivatalban átvéve.
Egész évre 16 k.
Negyedévre 4 " "
Helyben házhoz hordva:
Egész évre 20 kor.
Negyedévre 5 " "
Válatka postán szállítva:
Egész évre 24 kor.
Negyedévre 6 " "
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, ahétfő és
Ünnep utáni napok kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 6.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.
Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XI. évfolyam 141. szám.

Nagyvárad.

Csütörtök 1915 június 24.

Ünnepeljük a lemergi győzelmet!

Polgártársak!

Hadseregünk és dicső szövetségeseink hadserege másfél hónap óta diadalt-diadalra halmozva, az egész világ csudálatától kísérvé ellenállhatatlanul üzi maga előtt a Gácsország földjén nyolc hónapon át garázdálkodó milliós orosz hadsereget. Przemysl bevétele után elkövetkezett a galíciai háború legáhitottabb fegyverténye, a galíciai diadalok koronája: Lemberg felszabadítása. Bóhm-Ermolli tábornokunk vezetése alatt álló második hadseregünk bevonult Lemberg városába.

Lemberg az a város, amelyért a szívünk legjobban fáj, amelyben az orosz hatalom úgy berendezkedett, hogy erőszakkal kellett elfojtani lelkünk szorongását, mikor fel akartunk sikoltani, mikor a kétségbeesés perceiben már azt hittük, hogy végleg elvesztettük: Lemberg újra a miénk, Lembergen túl, a határ felé menekülnek a megvert orosz seregek.

A szívünk, minden magyar embernek a szíve túlrad az öröm, hála és büszkeség érzetétől. Egy világhistóriai diadal babérágával jutalmazta a Gondviselés az igazság szent ügyéért hadba szállott seregeinket, fiaink emberfeletti hősiességét, halálmegvető bátorságát.

Az az örömujjongás, amellyel a felszabadított Lemberg népe üdvözölte bevonuló katonáinkat, a legteljesebb visszhangra talált a mi szíveinkben. Legyen a mai napon hangos beszédű, színekben pompázó a mi ünnepi lelkesedésünk! Lobogózatok fel házaitokat, gyuljon fel az öröm fényjele ablakaitokban! Küldjétek zászlós, örömtüzes köszöntést azoknak a hősöknek, akik vérük hullása, életük feláldozása árán megszerezték számunkra ezt a diadalt!

A Nagyváradon állomásozó katonai parancsnokságok együtt ünnepelnek a polgársággal. Ma este nyolc órakor a 4-ik honvéd- és a 70-ik gyalogezred zenekara ünnepi zenéstakaróval járja be a várost.

Közös háziezredünk zenekara Kossuth Lajos-utcán, Szent László-téren, Pável-, Or-, Teleky-utcán, Szent László-téren, Bémer-téren, Szilágyi Dezső-, Borz-, Nyomda-, Szaniszló-utcán, Széchenyi- és Tisza Kálmán-téren és a Baross-hidon át.

A 4-ik honvédgyalogezred zenekara Mezey Mihály-utcán, Szent László- és Bémer-téren, Rákóczi-uton, Pray György-utcán, Káptalan-soron, Schlauch-téren, Rákóczi-uton, Bémer- és Szent László-téren és Mezey Mihály-utcán át tér vissza a laktanyába.

Különösen ennek az utvonálnak legyen ünnepi a disze. Igazoljátok az örömnünnep külső jeleivel, hogy szolidárisak vagytok diadalmas hadseregünkkel és készek vagytok Hazánkért és Királyunkért minden áldozatra.

Nagyvárad, 1915 június 23.

Hazafias üdvözlettel
Rimler Károly,
polgármester.

Az iparoktatási bizottság ülése.

A leánytanonciskola felállítására.

Nagy fontosságú kérdéseket tárgyalt tegnap délután a városháza bizottsági termében az iparoktatási bizottság. A gyűlésen a bizottsági tagok teljes számmal megjelentek.

Ott voltak: Lukács Ödön a bizottság elnöke, Szücs Izsó, Imrik S. Zoltán, Rechtené Bauer Zsófia, dr. Edelmann Menyhért, Tarsoly Ferenc, Czeglédy Jeremiás, Széles Károly, Kovács Kálmán, Stark Gyula, Zboray Gyula, Boros Jenő, Kelen Béla, Pásztor Ede, Pásztor Bertalan, Cser János, Standary György, Máthé József, Weisz Károly, Pethő István.

Lukács Ödön elnöki megnyitóját után dr. Edelmann Menyhért szólalt fel és az egész bizottság nagy örömét és együttérzését fejezve ki üdvözölte Lukács Ödönt ez alkalommal, hogy a főjegyzői diszes állást elnyerte. Kérte, hogy teljes erővel és sikerrel szolgálja a város ügyeit tovább is.

Lukács Ödön végtelen jól eső érzéssel fogadta az üdvözlő és szívélyes szavakat. Továbbra is kérte a bizottság hathatós támogatását munkája sikere érdekében.

Ezután Szücs Izsó kisebb jelentőségű előterjesztéseket olvasott fel. A bizottság elfogadta, hogy a tantestület tanerőinek megválasztását a béke utánra halasszák. Szücs Izsó részletesen beszámolt a műhelyoktatásról. Már két éve áll fenn s van fa-, fém-, bőr- és szövet szakosztálya. Az utóbbi időben azonban nagy nehézségekkel kellett e téren megküzdeni. — Egy részt nehézségeket okoztak a mesterek, akik kicsinyes okokból haragudtak egyes előadókra és ezért nem engedték tanulóikat az oktatásra. Másrészt akadályok gördültek az egyes előadók által megtartandó órák elébe. Mindezek mellett azért a lehető legnagyobb sikerrel folytatta munkásságát a szak és a sikerek mutatják, hogy föltétlenül szükség van fennmaradására, annál is inkább, mert a háboruban elesett munkások pótlására lesz-

Világszenzáció!



Ma este a Bonbonnierben
TOM JACK bilincskirály.

nek alkalmasak a kiképzett fiatal munkások.

Czeglédy Jeremiás azt tette szóvá, hogy jó lenne, ha a háboru alatt a műhelyoktatás szünetelne. Ez ugyanis elvonja a tanoncokat hazulról, ahol pedig sok munka vár rájuk, különösen, ha a mester hiányzik katonáskodása miatt.

Szücs Izsó megnyugtatta a bizottságot, hogy minden fontos esetben felmentést adnak a tanoncoknak.

Lukács Ödön a maga részéről is kívánja a műhelyoktatás fenntartását, mivel ennek gyakorlati és kulturális jelentősége van.

Előterjesztette ezután Szücs Izsó a költségelőirányzatot. A bizottság beleegyezésével csupán azokat a tételeket olvasta fel, amelyek eltértek a múlt évi költségelőirányzat hasonló tételeitől.

A leány-tanonciskola.

A költségelőirányzat elfogadása után felolvasta Szücs Izsó a leány-tanonciskola felállítására vonatkozó memorandumát. A háboru igen sok munkaerőt semmisített meg. Ezeknek pótlására szükség van. A fiu tanoncok száma is erősen lepadt. Feltétlenül üdvös volna tehát a leány tanoncoktatás behozatala. Ez azért volna érdeke az iparosoknak, mert a leány alkalmazottak a mostani körülmények között minden gyakorlati kiképzés nélkül vannak. Ezt adná meg a leány-tanonciskola. Az iskola általános közismereti-, fehéraemü-, felső ruhavarrásai- és háztartási szakot foglalna magában. A fiu tanonciskolánál megmaradt 3640 kor. elegendő volna a tanítás megkezdésére és újabb költségek nem merülnének fel.

Lukács Ödön ugy a pénzügyi érdekek mint az oktatási érdekek szempontjából megfontolás tárgyává tette a leány tanoncoktatás kérdését. Éppen ezért ajánlja, hogy a Szücs Izsó-féle memorandumot az ipartestülethez küldjék át. Az ipartestület által átanulmányozott memorandumot azután a tanács elé fogják terjeszteni és reméli, hogy a városi tanács még a háboru folyamán intézkedni fog a leány-tanonciskola felállítására.

A 43 és 50 évesek sorozása Ausztriában. Bécsből jelentik: Vellen, az Iparosok Szövetségének elnöke és Friedmann, a szövetség alelnöke ma az osztrák honvédelmi miniszterhez kérvényt intéztek, hogy rendelje el, hogy a negyvenhárom ötven évesek szemléljén tekintettel legyenek az üzleti vállalatok fentartására. Továbbá azt kérték, hogy akik ezen korosztályokban már szolgálatot teljesítettek, bevonulásuk előtt újabb sorozás alá vonassanak. A miniszter válaszában rámutatott a felmentési folyamodványok nagy számára, de azért biztosította a kérvényezőket, hogy az indokolt folyamodványokat a lehetőség szerint kedvezően intézi el. A már kiszolgáltak elővezetése a szemlén felesleges, mert a vizsgálat a csapattestnél magánál, a legpontosabban történik. A miniszter közölte továbbá azt is, hogy a negyvenhárom és ötven évesek, a többi évfolyamoktól eltekintve, részesítik katonai kiképzésben és altiszti iskolákban csoportosítják.

A lemergeri lakosság örömmámorban.

Budapest, június 23. A sajtóhadiszállás jelenti: **Lemberg lakossága valósággal leirhatatlan örömmujjongással és lelkesedéssel fogadta a városba bevonuló**

Boehm Ermolli hadseregeket.

Az orosz front lemergeri áttörése már is érezteti hatását az egész orosz arcvonalon. Azok az orosz erők, amelyek eddig a Visztulától nyugatra a kielei hegyvidéken állottak, nyilván visszavonulásra készülnek már. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Küzdelmek Lemmergért.

Budapest, június 23. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.

Lemberg övének észak-nyugati és nyugati arcvonalán az orosz védelmi állás Zolkiew—Mikolajow szakaszán nagy orosz erőkkel volt megszállva. Június 22-én délelőtt 5 órakor a bécsi Landwehr rohammal elfoglalta a janow—lemmergeri ut mentén levő Rzezna-erődöt.

Északnyugat felől egy időben csapataink a Mlinowka-pataktól keletre emelkedő magaslaton át nyomultak előre és rohammal elfoglaltak néhány sáncot a Lipajow magaslat előtt.

A délelőtt folyamán tovább előnyomultak a város ellen. Véres harcokban elfoglalták az északnyugati és a nyugati arcvonal több erődjét és erőd-művét.

Ezzel az orosz arcvonal újból át volt

törve és az ellenség ismét súlyos veszteségekkel visszavonulásra kényszerült. Csapatunk üldözés közben a várostól keletre és északkeletre emelkedő magaslatokra nyomultak előre és Lemberg-től délre átlépték a Mikolajow felé vezető utat.

Boehm-Ermolli lovassági tábornok délután 4 órakor a második hadosztály csapatával a lakosság örömei közben bevonult Lembergbe.

Zolkiewnél és Rawaruskától keletre is visszavonulóban vannak az oroszok.

Az ellenségnek egyes különálló előretöréseit Janow környékén visszavertük.

Ma éjjel a San és a Wisztula között, valamint a kielei hegyvidéken megkezdtek a további visszavonulást.

A szövetséges csapatok mindenütt üldözik. A Dnyeszter mentén az általános helyzet változatlan.

Terjed a forradalom Oroszországban.

Budapest, június 23. (Saját tudósítónktól.) Szófiából jelentik: Oroszország különböző helyeiről vész hírek érkeznek a forradalmi mozgalom kiújulásáról. Hivatalos körökben nagy a megdöbbenés.

Kiewben véres zavargások törtek ki. A kormány a Galiciába szánt csapatok egy részét visszatartotta.

Lemberg bevétel.

Budapest, június 23. A sajtóhadiszállásról jelentik: Az oroszok hónapok óta a legnagyobb erővel épített és megerősített, felfegyverzett pozíciókkal és művédgyűrűvel valóságos várrendszert alkottak Lemberg körül. Az osztrák-magyar és német seregek galíciai győzelmes előnyomulásuk után a vert orosz sereg üldözése közben megkezelítették ezeket az erőd-műveket. Mackensen hadserege kulikowi sikerével utat nyitott az operációknak. A Szereth-patakon átnyomult hős osztrák-magyar csapatok véres harcokkal megtörték az oroszok végső erőfeszítését.

Elsőnek Boehm Ermolli vezetése alatt nyomult be Lembergbe a 34-ik gyalogezredünk, melynek a német császár a tulajdonosa. A bevonuló csapatokat ujjongó örömmel, osztrák-magyar és német zászlókkal fogadta a felszabadult lakosság. Különösen kiűnt a Lemberg bevételéért vívott harcokban a Lemberg-től északra fekvő Lysagora erőd-nél a második hadsereg, melynek tábornoka a bevonulás tényét történelmi jelentőségűnek mondotta.

Lemberg lakosságának örömrivalgása,

mellyel a győztes német, osztrák és magyar katonákat fogadta, leirhatatlan.

Az orosz front lemergeri áttörése az egész arcvonalon érezteti hatását, a Visztulától nyugatra a kielei hegyvidéken állott orosz erők visszavonulásra készülnek.

Májusban még orosz győzelmi ünnep volt Lembergben.

Budapest, június 23. (Saját tudósítónk.) A sajtóhadiszállásról jelentik:

Az orosz foglyok bemondása szerint május elsején, tehát épen offenzívánk első napján Lembergben nagy győzelmi körmenetett tartottak az összes orosz győzelmek megünneplésére. A menet élén az akkoriban még hivatalban levő gróf Bobrinszky fő-kormányzó, s a nemrégiben elesapott Skalon gyalogsági tábornok, Lemberg katonai kormányzója, haladtak. A menetben részt vettek az összes tisztek, katonai hivatalnokok, letelepített orosz kereskedők, s a város russzofiljei. Elöl szentképeket vittek, s a cári pár arc képeit, a zenekarok pedig ját-

Fürdőruha-ujdonságok: fürdőköpenyek, törülközők, frottirlepedők, fürdőcipők nagy és izléses választékban.

Nagy fehérnemű-eladás battiszt garnitúrákban- fiu és leányka-fehérneműekben.

Baby-kelengyék vászon és végből vágott siffon, valamint fehérneműekből.

Női és Férfi gumiköpenyek.

Az összes fehérneműek dacára a gyári nagy áremelkedéseknek, a régi árban árusítatnak

Czillér Imre áruházában.

szottak. Minden utcasarkon megállott a menet, s a cár arcképét csókra hordozták körül. Bobrinszky beszédet tartott, melyben kijelentette, hogy a felszabadított Galícia immár szétválaszthatatlan része Oroszországnak. Amit az orosz fegyverek megszerettek, azt többé nem lehet kihalítani a szent orosz birodalomból.

Megsemmisült orosz hadsereg

Genf, június 23. A szabasztopoli orosz hadsereg, amelyet eredetileg a Dardanel-lákhhoz szántak, a legutóbbi galíciai harcokban teljesen megsemmisült.

Hálaadó istentisztelet Lemberg bevételéért.

Bécs, június 23. A Szent István-templomban Lemberg visszafoglalása alkalmából hálaadó istentiszteletet tartottak a király jelenlétében.

Vilmos császár üdvözlí Frigyes főherceget.

Bécs, június 23. Vilmos császár meleg hangon üdvözölte Lemberg bevételéhez Frigyes főherceget és porosz tábornaggyá nevezte ki.

A király és Lemberg elfoglalása.

Budapest, június 23. (Saját tud.) Bécsből jelentik: A király a Te Deumon képviselével a trónörököszt bizta meg. Délelőtt 11 órakor fogadja Schönbrunnban Bécs város lakosságának hódolatát.

Varsó kiürítése megkezdődött.

Budapest, június 23. (Saját tud.) Szentpétervárról jelentik: Nikolaievs nagyherceg rendeletére tegnap megkezdték Varsó polgári lakosságának eltávolítását. Eddig százeken távoztak el. A kiürítésnek huszonnégy óra alatt kell megtörténnie.

Pétervár helyett Kiew.

Budapest, június 23. (Saját tudósítónk.) Pétervárott beszélnek, hogy Cseglowikiw igazságügyminiszter és több magasabb rangú államhivatalnok Pétervár helyett valamelyik krími várost, esetleg Kiewet akarják megtenni Oroszország fővárosának.

Lemberg sértetlen.

Bécs, június 23. A Neue Freie Pressének jelentik: A lengbergi heves esetük magában a városban nem okoztak kárt. A tüzerharcok, amelyek a magaslatok között folytak le, megkímélték a várost, mely a völgyben fekszik.

Krakóból tegnap rendőrök és tisztviselők utaztak Lembergbe, hogy csapataink bevonulása után elfoglalják állásukat. A vasuti személyzet szintén elutazott.

Szedjük össze nélkülözhető réz, ólom, ón, bronz tárgyait s ajándékozzuk hadi célra.

x Mindennemű molyirtó szerek és fertőtlenítő cikkek legolcsóbban beszerezhetők, Farkas István „Apolló” drogeriájában. Rákóczi-ut 7/B.

A Kereskedelmi és Iparkamara teljes ülése.

A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara tegnap teljes ülést tartott, amelynek kiemelkedő mozzanata volt az a lelkes és hazafias beszéd, amelyben dr. Moskovits József elnök megemlékezett a háborúról s derék csapataink legujabb dicsőséges fegyvertényéről: Lemberg hősiesség visszafoglalásáról.

A szép beszédet a kamara tagjai lelkes éljenzéssel és zúgó tapsal fogadták.

Dr. Moskovits József elnöke alatt a kamara tagjai nagy számmal voltak jelen.

Elnök az ülést megnyitván üdvözölte a megjelenteket, különösen Molnár János beltagot, aki az elhunyt Szilárdy Ernő helyett hivatott be a kamara ülésére; első megjelenése alkalmából kérte az elnök, hogy ismert ügybuzgalmával mozdítsa elő a kamara ügyeit.

Ezután felolvasták az elnök közléseit az időközben leérkezett miniszteri leiratokról s a külön intézkedést nem igénylő átiratok és megkeresésekről.

Az elnöki közlések tudomásul vétele után dr. Moskovits József elnök a következőkben emlékezett meg a most dúló harcokról s vitéz csapataink hősi és eredményes küzdelmeiről:

Mielőtt folytatnánk tanácskozásainkat — ugymond — emlékezzünk meg dicső hadseregünk legujabb fegyvertényeiről: Lemberg hősiesség visszafoglalásáról. Az elmúlt tizenegy hónap alatt a kishitűek találtak egy-egy momentumot, amely náluk aggodalmat keltett.

Azonban, akik ismerik vitéz hadseregünket, a magyar fajnak e háboruban is csodált hősiességét és dicső szövetségeseinknek az egész világot bámulatba ejtő harcikészségét, azok egy pillanatra sem tántorodtak meg és bizhattak előre vetett hittel és reménységgel igaz ügyünk diadalban.

És ha a történelemben is páratlanul álló olasz hitszegés ellenfeleink erejét növelte, a mi fegyvereink győzelmes előhaladását megakadályozni nem tudta és nem is fogja tudni.

Nekünk azonban, kik itthon maradtunk, kötelességünk a gazdasági élet fenntartásával azoknak a munkáját, kik fegyverrel a kezükben küzdik ki e hazának jövő nagy-ságát, — elősegíteni és e háboru mi reánk nézve azon kellemes, ellenfeleinknek pedig azon kellemetlen csalódást is meghozta, hogy sokkal gazdagabb ez ország, mintsem azt hittük; az ország lakosságának teljesítő képessége és ipari ereje karöltve jár fegyvereink dicső előnyomulásával és mindazok, akik az ország közgazdaságára irányítással bírnak, azoknak kötelességük is a háboru után, hogy az ország vagyonosodását elősegítsék. Elősegíthetik pedig az ország vagyónának alapját képező birtokrendszer demokratikus politikájával, kereskedelmünk és iparunk szabadabb mozgásával.

Szálljon tehát üdvözlétünk innen is hősi katonáinkhoz; vivják ki dicső szövetségeseinkkel egyetemben a győzelmes béke áldásait, hogy ez a sokat gyötört nemzet a megérdemelt boldogulás utjaira juthasson.

Hosszas éljenzés és taps kísérte az elnöki enunciaciót s emelkedett hangulatban folytatták a tanácskozást.

Az elnöki tanács üléseiről szóló jegyzőkönyveket olvasták ezután fel.

Kapcsolatosan Schwarcz Izidor al-elnök szólott a kolozsvári átiratról, amely a hadseregszállítók megbélyegzéséhez való hozzájárulását kéri a kamarától. Ő is elítéli a visszaéléseket, de úgy látja, hogy nem a kereskedők, hanem a rendszer a hibás. A szállításokat olyarok kapták, akik nem megbízhatók. Szolid kereskedők hiába pályáztak, mert ezek elől inszolid kereskedők és iparosok kapták el a szállításokat. Konkrét példákat hoz. Nagyváradon egy megbízható cég pályázott, de ehelyett drágábban egy temesvári cég kapta meg a szállítást, aki a nagyváradi cégtől vásárolta be szután a drágábban szállított árut. Még több hasonló példát hoz, amelyek igazolják, hogy a rendszer hibás.

Tátray Sándor elismeri, hogy a rendszer is a hibás, de aki gazember, azt ne mentsük. Ez a tisztességes kereskedőket nem érinti. Konkrét eseteket kell a miniszter tudomására hozni. Nagyváradon az iparosok 18 koronáért ajánlották a csizmákat, de nem fogadták el s ugyanezen csizmákat 22 koronájával szedte össze egy ügynök.

Urán Mihály szintén ilyen eseteket hoz fel. Ebben a bűnös manipulációkban tisztességes iparosok és kereskedők nincsenek érdekelve.

Többek hozzászólása után a jegyzőkönyveket tudomásul vették, a titkári és pénztári jelentésekkel együtt.

Éppen így tudomásul vették a gyapjúkészletek bejelentésére, valamint a malátakészletek összeírására vonatkozó miniszteri leiratokat.

A kamara 1914. évi zárszámadását elfogadták.

Székelyhid község hetivásárának áthelyezését javasolta a teljes ülés.

A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesületének átirata felett, az ipartörvény módosítása tárgyában, napirendre tértek.

Nagyvárad városának az egyfogatú szerker fuvarozásáról készített szabályrendelet-tervezetét némi módosítással elfogadásra javasolják. A fuvardíjra vonatkozólag véleményezik, hogy 3 mázsáig bárhova a városban, vagy az állomásig 1 K 50 fill., ezentul mázsánként 30 fill., a vasuti feladás vagy kiváltás fuvaronként 30 fillérből, a vasuti rámpához vagy vissza 3 mázsáig 2 koronában állapíttassék meg az alapdíj.

Apróbb ügyek elintézése után Schwarcz Izidor al-elnök indítványozta, hogy tekintettel arra, miszerint a hadisegély utolsó részét most adják ki, a kamara irjon fel a kormányhoz a segélyezés meghosszabbítása és felemelése iránt, mivel a háboru még tart s a segélyre szoruló száma növekszik.

Ungerleider Mór a nagy bizottság összehívását kéri, hogy megbírálják a segélyezteteket, mert vagyonok, tőkepénzes kereskedők kapnak segélyt.

Elnök kijelenti, hogy a jövő héten összehívják a nagy bizottságot.

Az olaszok tehetetlensége.

Budapest június 23. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.

A háboru most lefolyó első hónapjában az olaszok semmiféle sikert nem értek el. Délnyugatra levő csapataink épp úgy mint a háboru elején tartják a határt vagy a határ közelében levő állomásokat. Az Isonzó arcvonalon a Flitsch-Malborgetti erődtített határterületen, a Krni gerincen és az összes tiroli arcvonalon az ellenség minden előnyomulási kísérlete súlyos veszteségei között összeomlott. Höfer.

A dakozzunk fémtárgyakat a hadsereg céljaira.

Román minisztertanács.

Bukarest, június 23. Tegnap a román miniszterek tanácskoztak, amelyen Bratianu miniszterelnök a külpolitikai helyzetről referált.

Vasárnap újra összeül a minisztertanács.

Feszültség Románia és Oroszország között.

Bukarest, június 23. A Moldva legutóbbi számában összefoglaló képet ad a haretéri helyzetről és a következőket írja:

Ma: Przemysl eleste, a grodeki győzelem és az osztrák magyar csapatok besszarábiai előnyomulása után, az orosz izgatás mind ingadozóbbá kezd válni. E hangulatváltozásra nézve érdekes fölemlíteni, hogy a királyi pár a magyar-román határra Szinájába költözik nyári tartózkodásra. Ehhez járul, hogy a négyesszövetséggel való tárgyalások a legutóbbi napokban kedvezőtlen fordulatot vettek az oroszok számára. Románia beavatkozásáért tudvalevően rendkívül sokat követel. Oroszország egyenesen kijelentette, hogy ilyen feltételek mellett nem tárgyalhat. Nem óhajt Romániának akkora területet adni; különben is azokat a területeket, amelyeket Románia követel, részben önmagának szánta, részben pedig Szerbiának ígérte oda. Ezek helyett más engedményeket akart adni Romániának, amelyeket azonban a román kormány nem fogadott el.

Franciaország követe: Blondel tárgyalni kezdett a román kormánnyal s ő ismertette a román kormány előtt az újabb orosz engedményeket. A román kormány kijelentette, hogy ezek fölött még csak tárgyalásba sem bocsátkozik. A Romániával való tárgyalások tehát nemesak holt pontra jutottak, hanem a két állam között bizonyos feszültség is keletkezett. Poklewski Koziel orosz követ, amikor a tárgyalások megint meghiusultak, nem valami rezerváltan nyilatkozott Románia „nagyhatalomszerű” magatartásáról s orosz lapokkal egyidőben bizonyos fenyegetéseket is hangoztatott Románia ellen. Mértékadó bukaresti körökben ez a magatartás nem keltett valami jó hangulatot, sőt bizonyos idegenkedést váltott ki Oroszországgal szemben.

Minél rosszabbul áll Oroszország, annál vérmesebbek a román követelések, valószínű, hogy még Besszarábia hirtokát is csatolja már megtett követeléseikhez.

A béke jelenségei Romániában

Bukarest, június 23. A russzofil „Dimeata” és „Adeverul” mai számai közlik az alábbi jellemző sorokat:

Jellemző tünet semlegességünk fenntartására az a tény, hogy Szinájában a három előkelő szálloda összes szobáit lefoglalták és a meghatalmazott miniszterek, követek megkezdték színajai nyári tartózkodásuknak előkészítését. Von dem Busché német követ már a közel napokban oda utazik Szinájába. Radeff bulgár követ már a közel napokban oda utazik és az általa kibérelt villában fog lakni.

A törökök harcai.

Konstantinápoly, június 23. Hivatalosan jelentik: Oltynál az orosz támadásokat visszaverve, az ellenséges állásokat elfoglaltuk és számos foglyot ejtettünk. Sed-il-Bahnál a támadásokat visszavertük. Ariburnunál egy szállítóhajót lőttünk és egy tüzérségi állást szétromboltunk.

Konstantinápoly, június 23. A főhadiszállás jelenti:

A kaukázusi fronton Olti irányában ope-

ráló csapataink számos támadással keleti irányban vágják át sikeresen az ellenség erős jobbszárnyát. Ezen a vidéken csapataink támadásunk során fontos ellenséges állásokat vettek el és sok zsákmányt ejtettek.

A legutóbbi időben ejtett foglyok beszélik, hogy az oroszok már 50 éves férfiakat sorozzák be és Berdan fegyverekkel látják el a katonákat és hogy az ujonnan besorozott ujoncok, épp úgy, mint a lakosság több helyen már fellázdak a háború ellen.

A Dardanella-fronton az ellenség nagy kaliberű ágyúval több támadást intézett: Jun. 21 én Sed il Bahr melletti déli csapataink ellen, de a támadások, amelyek éjfélig tartottak ezuttal is teljesen meghiusultak. Az ellenséget igen véres veszteségei mellett visszavertük és régi állásaiba üztük vissza.

Június 20 án Ariburnutól északra áll a hadseregesoportunk ütegeinek egyike. Hatásos tüzeléssel két angol szállítóegységet megromgált. A gőzösök, amelyek e vidéken cirkáltak, kénytelenek voltak visszavonulni.

Június 21 én tüzérségünk teljesen elpusztított egy állást, amelyet az ellenség ép beakart rendezni.

A többi hadszínterről nincs jelenteni való esemény. (Min. eln. sajt.)

Eredménytelen olasz kísérletek.

Budapest, június 23. (Hivatalos.) Az olasz hadszíntéren az ellenségeskedések azokra az elszigetelt, erőtlen és hiábavaló kísérletekre szorítkoznak, amelyek az olaszok eddigi hadviselését is jellemezték. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Új választást akarnak az angol unionisták.

London, június 23. (Saját tud.) Az unionista-párt követeli az angol képviselőház azonnali feloszlatását, azonkívül új választások kiírását. A mandátumoknak egy évre való meghosszabbítását nem akarják megengedni.

A szerbek Durazzóban.

Budapest, június 23. (Saját tud.) Berlinből jelentik: A szerbek hír szerint Durazzóba érkeztek. Essad pasa Itáliába menekült. A montenegróiak állítólag elfoglalták a Jarabos hegyet és Skutari felé menekelnek.

A gimnázisták érettségije.

Iskolából a harctérre.

A középiskolai tanulók életében mindig nagy esemény volt az érettségi vizsgálat, de egy generáció sem érettségizett ilyen rendkívüli izgalmas időben, mint a mostani. Máskor az érettségi után az ifjúságra vig idők következtek, a szabad élet első napjait alaposan kiélvezték az érett fiatalok. Most azonban mások az idők, más a hangulat. A középiskolából kilépő ifjak előtt egy új világ nyílik meg: a harcok, küzdelmek lángoló világa. A nemzet szeme most az ifjakon nyugszik, mert övék az élet, az erő, az energia, az ő fiatalos bátorságuk van hivatva arra, hogy lángoló lelkesedéssel sorakozzanak azon zászló alá, melyet már annyi diáksőség övezett, s amelyet nekik kell tovább hordozni a diadal útján.

A nagyváradi főgimnáziumban most folytatók le az érettségi vizsgálatok. Az érett-

ségiző ifjak tudatában nemes hivatásuknak, a legnagyobb ambícióval készültek életük e nagy eseményére, úgy hogy egytől egyig sikeresen tették le a zárkövet nyolc évi pályafutásuk munkásságára. Az eredményt tegnap hirdette ki Vass Bertalan dr. kir. tankerületi főigazgató, az érettségi vizsgálatra kiküldött biztos. Beszédében kijelentette, hogy az érettségiző ifjuság dicséretreméltó eredményt ért el s mindnyájan megfelelték a beléjük helyezett várakozásuknak.

Jeles érettek lettek: Balyi Ferenc, Barta Andor, Kelemen László, Lakner Kálmán, Mayr Zoltán és Vámosy Mihály. Jól tették le az érettségit: Bary József, Fried József, Görömbölyi János, Huber Jenő, Reichard Ernő, Sonnenwirth Nándor, Székely László. Érettek lettek: Abraham Adolf, Fröhlich Pál, Gáll Antal (papnövendék), Mihályka Romulusz, Rimanóczy László, Szilasy Sándor, Sztarill Ferenc.

Azután rámutatott a főigazgató a mai viszonyokra, mikor csaknem az egész világ lángban áll s figyelmeztette az ifjakat, hogy milyen nagyszerű hivatás vár rájuk. Nem volt generáció, amelyre ilyen gyönyörű, ilyen fontos hivatás várt volna! Akik szerencsésen, dicsőségesen visszatérnek a nagy küzdelemből és akik itthon maradtak, azokra nehezedik majd az a súlyos, de nagyszerű feladat, hogy a régi nyugodalmat, a régi rendet helyreállítsák, tovább haladjanak a fejlődés virágos útján s kimunkálják a béke, boldog jövő népszerű napjait. Azokra pedig, akiket a kötelesség a harc véres mezejére szólít, vár a béke angyalának — ha kell — kikényszerítése. Ehez a nagy küzdelemhez, ehez a gyönyörű hivatáshoz kíván erőt s kéri az ifjakat, hogy lelkesítse őket a haza szent eszméje s menjenek bátran, lelkesedéssel dicső hazánk megvédelmezésére!

A főigazgató lelkes szavai mély hatást gyakoroltak a távozó ifjak lelkiületére s bizonyára nincs közöttük egy sem, aki ne szívesen áldozná fel ifju életét azon az oltáron, amelyet úgy hívunk, hogy — Haza, mert hát még a pogány római Horatius is azt mondta: „Dulce et decorum est pro patria mori!”

Gyopárhalom-Szentetornyán új plébánia.

A kilencezer katolikus hívőt számláló orosházi plébánia nagy határból gróf Széchenyi Miklós megyés püspökünk kiszakította Gyopárhalom-Szentetornya fiókegyházat és folyó évi július 1-től nagy áldozattal önálló plébániai rangra emelte.

Régen érzett hiányt pótolta a főpásztor bölcsessége és áldozatkészsége.

Ott az Alföld térs rónáin, hol kilométeres utakat kellett tenniök az elszórtan élő katolikus hívőknek, hogy Istenháza jussanak, régen égett a szivekben a vágy, hogy lekipásztorhoz jussanak, ki hitükben megerősítse, tanácsaival ellássa s megmentse őket a szocializmus vallás- és nemzetbontó téves tanaitól. Ez a fiókegyház kölesönpénzből épített magának iskolát s mikor iskolája megvolt, a gyermeki szív őszinte hangján kérte az akkori főhatóságot, hogy építsen neki szerény kis templomot, „mert gyengéknek és elhagyatottaknak érezzük magunkat, kénytelenek leszünk szülőhelyünket, hol böl-

esőket ringatták, hol minden legesekélyebb dolog egy kedves emlék a multból, odahagyni s egy más helyen — hol lelkünk üdvét keresve, nem leszünk annyi veszedelmnek kitéve — családi tűzhelyünket felállítani.

Ez a templom néhai jó Palotay László nagyprépost áldozatkészségéből föl is épült, de papjuk még mindég nem volt a gyopárhalmi híveknek. Orosházától mint 8 kilométernyire fekszik, jó ha minden másodvasárnap eltudott jutni hozzájuk a plebános, a szegény hívek a mindennapi élet apróseprő bajában bizony magukra maradtak.

Ezt a régen érzett hiányt pótolta most megyés főpásztorunk, midőn saját költségén plebánia lakot épített, a lelkész javadalmasításáról gondoskodott, és így Gyopárhalm—Szentotnyán önálló lelkészséget szervezett.

Érdekes az új hitközség politikai elhelyezkedése. Az egyházi épületek mind egy utcában lesznek: mégis az utcának keleti oldala (a lelkészlak és iskola) Gyopárhalmán van s ez nem önálló község, hanem Orosházának politikai tartozéka, az utca nyugati oldala (a templom és a tanítói lakás) Szentotnyán önálló községhez tartozik.

Az így szervezett hitközségnek első plebánossá megyés püspökünk *Krajnik György* zilahi s. lelkészt nevezte ki, aki állomását július 1-én foglalja el.

Az élelmiszerek hatósági ára a nagyváradai piacon.

Nagyvárad város tanácsának az 1914. augusztus hó 5-én kelt 5600 B. M. számú körrendeleten alapuló határozatához képest és az ezzel nyert felhatalmazás folytán az élelmiszereknek a város területén az 1915. évi június hó 24., 25., 26. és 27-én követelhető árait az alábbiakban közlöm:

Tojás és tejtermékek:

- 1 darab tojás 10 fillér,
- 1 liter tej 30 fillér,
- 1 liter tejfel 1 korona 30 fillér,
- 1 kiló vaj 5 korona 60 fillér,
- 1 kiló tehéntúró 1 korona 20 fillér,
- 1 kiló juhtúró 2 korona 40 fillér.

Zsir és szalonna:

- 1 kiló sertés zsír 4 korona 90 fillér,
- 1 kiló zsirszalonna 4 korona — fillér,
- 1 kiló háj 4 korona 70 fillér.

Husfélék:

- 1 kiló marhahús 5 korona,
- 1 kiló borjúhús hátulja 5 korona,
- 1 kiló borjúhús eleje 4 korona 60 fillér,
- 1 kiló sertéshús 4 korona.

Baromfi (élő):

- 1 pár csirke (rántani való) 3 korona,
- 1 pár csirke (sütni való) 5 korona,
- 1 pár ruca (hízott idei) 8—9 korona,
- 1 pár ruca (sovány) 6—7 korona,
- 1 pár liba (hízott idei) 10—12 korona,
- 1 pár liba (sovány idei) 8—9 korona.

Száraz főzelék:

- 1 liter borsó 80 fillér,
- 1 liter bab (fehér) 80 fillér,
- 1 liter bab (tarka) 70 fillér,
- 1 liter köleskása 80 fillér.

Zöldségek:

- 1 fő fejes saláta 2 fillér,
- 1 esomó retek 8—10 fillér,
- 1 darab karalábé 2—4 fillér,

- 1 esomó zöld hagyma 6—24 fillér,
- 1 esomó sárga répa 8 fillér,
- 1 esomó petrezselyem 8 fillér,
- 1 drb. uzorka (salátának való) 6—20 fillér,
- 1 kiló zöld bab 60—70 fillér,
- 1 liter zöld borsó 60 fillér,
- 1 kiló új burgonya 32 fillér,
- 1 kiló ó burgonya 12 fillér,
- 1 esomó podlutka levél 2 fillér,
- 1 liter pöszméte 36 fillér.

A felsorolt élelmiszerek árainak ennél magasabban való megszabása esetén a kihágási eljárás meg fog indíttatni.

A kihágás büntetése 15 napig tartható elzárás és 300 koronáig tartható pénzbüntetés.

Tudomására hozom a vevőközönségnek, hogy azon árusító ellen, aki az előbb felsorolt élelmiszerek árait június 24., 25., 26. és 27-én az előbb megállapított áránál magasabb összegben szabja meg, a feljelentést a piacon szolgálatot teljesítő rendőrközpontok bármelyikénél megteheti.

Nagyvárad, 1915. évi június 23-án.

Lukács Ödön s. k.
polgármester helyettes.

..HIREK..

* **Egyházi hírek.** A hivatalos lap közli, hogy a király az egri főszékesegyházi káptalanban *Cseré Gábor* örkanonokot az éneklőkkanonokságra, *Dutkay Pál* székesegyházi főesperest az örkanonokságra, *Koncz Menyhért* kanonokot a székesegyházi főesperességre és *Blazsejovszky Ferenc* kanonokot a pankotai főesperességre léptette elő, az ekként megüresedő mesterkanonokságot *Hámán András* tiszteletbeli kanonoknak adományozta. *Ulferth Alfonz* huszti esperesplebánosnak a Boldogságos Szűz Máriáról elnevezett Körös folyó melletti címzetes apátságot, *Szalay Sándor* beregszászi főesperes plebánosnak a Szent Antalról nevezett Lechnitz-völgyi, *Szobisser Emil* gölnichányai alesperesplebánosnak pedig a Boldogságos Szűz Máriáról nevezett sídai, másképen sajdujai címzetes prépostságot adományozta a király.

* **A premontrei kanonokrend gyászsa.** A jászóvári premontrei kanonokrendoek gyászsa van: *Veress Cyrill Péter* premontrei kanonok, konventi tag e hó 20-án életének 25-ik évében hosszas betegség után meghalt Jászóvárott. Temetése e hó 22-én volt Jászóváron.

* **Az élelmezési-bizottság ülése.** A lakás és élelmezési-bizottság f. hó 25-én, pénteken d. u. 3 órakor a város székháza bizottsági termében ülést tart. Tárgy: *Weiszlovits Gyula* tbbiz. tagok az élelmiszer drágaság és dr. *Agoston Péter* tbbiz. tagnak az élelmiszer ellátás ügyében beadott indítványa. Nagyvárad, 1915. június 23-án *Elnök.*

* **Egyházmegyei kinevezések.** Az ujonnan szervezett gyopárhalmi plebániára kinevezett *Krajnik György* zilahi segédlelkész helyére *Follmann Géza* nagyváradujvárosi segédlelkész rendeltetett, kinek helyét *Riegel Géza* ujmisés áldozópap foglalja el. *Fetzer József* papnevelőintézeti spirituálisnak szarvasi plebánossá történt kinevezése folytán megüresedett papnevelői lelkigazgatói állásra *Domanek Pál* Henrik debreceni theresiánumi II. prefektus, e helyre *Betuker Tivadar* nagyváradolaszi segédlelkész, nagyváradolaszi segédlelkésszé *Pez-*

derka Sándor békési, békési segédlelkésszé *Lavatka József* orosházi segédlelkész, ennek helyére *Papp Endre* ujmisés-áldozópap neveztetett ki, ezenkívül áthelyeztettek a következő segédlelkészek: *Tóth Kálmán* Debrecenből Várad olasziba, *Dráveczky Zsigmond* Debrecenből Békéscsabára, *Bakacs Iván* Várad olasziból és *Csernus István* Békéscsabáról Debrecenbe. *Hospodár Balázs* ujmisés-áldozópap Bethlen telepre neveztetett ki.

* **Kitüntetéssel vizsgázott joghallgatók.** Tegnap közöltük a jogakadémiai alapvizsgálatok idején eredményét. Utólag értesültünk, hogy a II. alapvizsgálatot kitüntetéssel tették le az említettek kivül *Roskoványi Zoltán* és *Soós István*.

* **Előbb az öregeket kell felmenteni.** Érdekes rendelet érkezett tegnap az alispánhoz a május vége és június 13-ika között besorozott B) osztálybeli népfelkelők felmentése dolgában. A rendelet értelmében csakis azokat kell felmenteni, akik föltétlenül nélkülözhetetlenek és más által nem pótolhatók. A felmentésnél elsősorban az öreg népfelkelők veendő figyelembe, a fiatal B) osztályu nélkülözhetetlenek csak akkor mentendők fel, ha már ugyanabban a minőségben más idősebb népfelkelő nincs.

* **Ujabb orosz foglyok a pályaudvaron.** Tegnap délután 29 vagon orosz hadifogoly érkezett a pályaudvarra. A foglyok összesen 1100-an voltak. Máramaroszigetről jöttek. A pályaudvaron megebédelték és megmosakodtak. Még a délután folyamán továbbították őket egy fogolytábor felé.

* **Ki sütötte el az első olasz ágyut?** Bernből táviratozzák: Az *Ilica Nazionale* tudni véli, hogy Trentinóban az első ágyut egy jezsuita szerzetes sütötte el, aki mint tüzér szolgált az olasz hadseregben.

* **Az öreg olasz.** Reszkető, töpörödött öreg bácsi járt tegnap délután a rendőrségen. Beállított a kihágási bíróság helységébe és töredezett nyelven, idegenül beszélni kezdett. Nem értette meg senki. Végre nagy nehezen akadt egy tolmács, aki kikérdezte az öreg *Capulichio Giustot*, akit a háború véres hullámai hoztak el a városba.

— Hát úgy történt a dolog — rebegte kissé félénken az öreg, akit 84 év tett roskadtá és megtörtté — hogy kis falumból Gallinoból menekülni kellett. Jöttek a katonák, akik elfoglalták a házam, az istálló, a kertem. Családommal együtt eljöttem a többi menekültekkel. Három fiam az ott maradt a határon. Azok katonák. Az ut nagyon fáradságos volt nekem és betegen érkeztem Nagyváradra. A többi menekültek tovább utaztak, de engem beszállítottak a közkórházba. Egy héttig feküdtem itt. Most már jobban vagyok és eljöttem, hogy csinálnak velem valamit. Azt sem tudom, hogy hova menjek. Öreg és ismeretlen vagyok. Segítsenek meg kérem.

Az öreg *Capulichio* lassan hebegni kezdett kezeivel remegő gesztusokat tett és szemei félénk tüzzel fénylettek.

— Küldjenek el a családom után kérem szépen — mondotta tovább az öreg olasz.

Megfogta erre a karjánál egy rendőr és vitte fel a töpörödött bácsit *Kemény Ignác* rendőrbiztoshoz, aki majd elszállítja családjához Tusnádra. Szegény *Capulichio* gon-

dolta-e volna, hogy még valamikor Gallino ből Tusnádra kerül?

*** Buza-dara a csecsemőknek.** Tudatom a város közönségével, hogy a Szent László tér 16. sz. alatti városi liszt és élelmiszer raktárban f. hó 24 étől kezdve buza-dara korlátolt mennyiségben ki lesz szolgáltatva. Tekintettel azonban arra, hogy a buza-dara csak kis mennyiségben áll rendelkezésre, a kiszolgáltatás csakis a köz-élelmiszeri ügyosztálynál beszerzett utalvány ellenében történhetik. Buza-darára vonatkozó utalványt csak azok kaphatnak, akik beigazolják, hogy 2 éven alóli gyermekük van. Egy két éven aluli gyermek részére havonként csak fél kiló buza-dara vásárolható. A buza-dara ára különként 82 fillér. Nagyvárad, 1915. évi június 23. *Lukács Ödön*, polgármester helyettes.

*** Gyalogsági golyóktól megsebesült tüzértiszt.** A Dnyeszter partján harcolt ütegével *Stagl Károly*, a 8. lugosi honvéd tüzérered hadnagya. A legutóbb irt levele a legnagyobb meglepedésről tett tanúságot. Pár nappal ezelőtt azonban édesapja, *Stagl Kálmán* Kassáról levelet kapott, amelyben értesítik, hogy fia sebesülten a kórházban fekszik. A fiatal tüzértiszt, aki már 6 hónapja küzdött a harcúterem, a mel- lén sebesült meg. A sebesülést két gyalogsági golyó okozta.

*** Elhunyt kir. törvényszéki jegyző.** *Andaházy Antal* belényesi kir. járáskirósági jegyző, akit a háborúval kapcsolatosan felhalmazódott törvényszéki ügyek elintézésére Máramaroszigetre küldtek ki, ott hosszú szenvedés után, kedden d. u. jobblétre szenderült. Az elhunyt kiváló fér- fiuban fényes tehetség szállt sirba, már kö- zel volt a bírói kinevezéshez, amire nagy- szorgalma és sikerdus munkásságával rá is szolgált. Az elhunytban *Kiss István* nagy- várad kir. s. tanfelügyelő vejét vesztette, kinek *Ilona* leányát 2 és fél év előtt vezette oltárhoz az akkor délceg férfiú. Özvegye, *Katka* kis leánya s a nagykiterjedésű *Andaházy-, Kiss- és Szontagh* család gyászolja. Az elhunyat családja Máramaroszigetről Be- lényesbe viteti s ott helyezik örök nyuga- lomra.

*** Adakozzunk a vak katonák- nak!** Ne feledkezzük meg a háborúban megvakult hőseinkről, adakozzunk a vak katonáknak. Adományokat állandóan gyűjt a vak katonáknak a Tiszántúl szerkesztő- sége. Ujabban *Sztantsuk Sándorné* Hagy- mádfalváról 2 koronát küldött szerkesztő- ségünkbe, mely összeggel a Tiszántúl 1574 korona 21 fillért gyűjtött a vak katonáknak.

*** Rosenthál Mihály nem halász- hat.** Pár héttel ezelőtt megirtuk, hogy *Rosenthál Mihály* érmihályfalvi lakos az iránt kérvényezett a belügyminiszterhez, hogy Erdengeleg község határában szerb internált egyénekkal halászatot rendezhessen be. A belügyminisztertől tegnap érkezett le a kér- vényre vonatkozó határozat. A miniszter nem teljesítette *Rosenthál* kérését már csak azért sem, mert a kérvényezőnek Erdenge- leg határában nincs is halászati bérlete, sőt Erdengeleg határában nincs is halászható terület, mert az ottani posványok ilyen célokra nem alkalmasak.

*** Az olasz háború térképe** gyönyörű rendkívül pontos kivitelben je- lent meg. A kitűnő, 5 színben elkészített háborús térkép felöleli egy teljes iven egész Olaszország, Tirol, Karinthia, Svájc, dél- keleti Franciaország, az egész olasz, dalmát, albán tengerpart hegy és vízrajzi képét, az összes vasúti és utvonalakkal, városokkal és erődítésekkel. A pontos és gyönyörű ki- vitel mellett a térkép rendkívül olcsó, ára 1 korona, kapható minden könyvkeres- kédben.

*** Katona-temetés.** A cs. és kir. tar- talékkórház parancsnoksága közli, hogy *Badies Benő* 17. honvéd gyalogezredbeli hon- véd temetése ma délelőtt 9 órakor lesz a csapatkórházból, ahonnan a *Rulikovszky* te- metőbe fogják kikísérni és ott örök nyuga- lomra helyezni.

*** Körözés.** Folyó hó 3-tól 22-ig ter- jedő idő alatt *Dr. Pathy Nagy Lajos* cs. és kir. tüzérhadnagy *Rákóczi ut 39. sz. a.* be- zárt lakásából ismeretlen tettes a bezárt író- asztal fiók és szekrény feltörése után a kö- vetkező ékezeteket és készpénzt lopott el: 340 korona 36 fillért (100 2 koronás és 4 esomagban 50 egy koronás egy drb 20, 1 drb 10 koronás papírpénz 10 korona 36 fillér aprópénz), egy drb 600 koronás értékben platinába foglalt briliáns nyakék platina nyál lánccal (minta szerinti), egy drb 20 ko- rona értékű 10 centiméter hosszú ezüst ce- ruza ezüst karikával (kihuzható), egy drb dupla fedelű női aranyóra, melynek fedelén egy briliánssal kirakott gyík van. Az ára minta szerinti fonású vastag női arany- láncon van érték 400 korona, egy da- rab arany masszív női karperec, fonott mintájú egy zefirkő 9—11 kisebb briliáns kövel körülvéve 600 K értékben, 1 drb. arany lánc, koporsó mintához hasonló, 50 K érték- ben; 1 drb. arany nyaklánc arany zsuzsu- val, melyen három smaragd kő (zsuzsu szét- nyitható) 70 K értékben; 1 drb. 5 koronás nagyságu aranyozott zsuzsu pók, a háló ezüstmű, a pók gyöngyház, szeme rubin, teje türkic, 25 K értékben; 1 drb. piros és 1 drb. fehér korál kutya zsuzsu, 20 K érték- ben; pár arany türkic fülbevaló 50 K érték- ben; 1 drb. fél függő aranyból, (e fülbevaló 1878-ból való, 4 forintos arany, 10 frank és 4 forintos jelzéssel s ő felsége arcképevel; több apró zsuzsu (1 drb. ezüst lánc, 1 drb. földgömb stb.) és sok férfi fehér és tarka ing és egyéb fehérnemű ötágu koronával, P. N. L. monogrammal. Fölkérem ennelfogva a társ- hatóságokat, m. kir. esendőrparancsnok- ságokat, hogy a nyomozást hatóságaik terü- letén bevezetni, zálog- és ékszerüzleteket ér- tesíteni, siker esetén feltalálható bűnjeleket biztosítani s az eredményről ide távirati érte- sítést küldeni sziveskedjenek. Nagyvárad, 1915 június 23. *Dr. Dajka Endre r.-kapitány.*

*** Kik akarnak gabonavásárlási jogot?** A „Hadi Hitelrésztársaság” haj- landó bevásárlási jogot biztosítani azon ga- bonakereskedőknek, kik megbízhatók és akik készpénz, értékpapír, jelzalog, vagy me- gfelelő garanciát nyújtani képesek. Ugyan- ilyen garancia esetén alkalmi egyesületek is számíthatnak a jog megszerzésére. Felhívjuk tehát a kamara kerületében levő mindazon gabonakereskedőket, akik a fentiek szerint a jogot megszerezni óhajtják, hogy arról az alulírott kamarát sürgönyileg értesíteni sziveskedjenek; azon gabonakereskedőket pedig, akik önállóan a jog megszerzésére nem ké- pesek, de alkalmi egyesülésben részt venni hajlandók, arra kérjük, hogy a kamarai szék- házban f. évi június hó 26 án, szombaton délután 3 órakor ezen céltől megtartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Nagy- várad, 1915 június hó 23 án. A nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara. *Dr. Moskovits József* s. k., elnök. *Dr. Sarkadi Lajos* s. k., titkár.

*** Három szobás utcai lakások** a város központjában, I. és II. emeleten elő- nyös bér mellett kiadók, a *Biharmegyei Takarékpénztárnál*, Kossuth-utca 3. sz.

*** Ma a Royal-kávész ház terra- szán a debreceni Vörös Tóni és fia teljes zenekarával hangver- senyez.**

*** Forolin** biztos és gyors hatá- su há- ziszer kéz- és lábizzadás ellen üdit! szaga- lanit! nem zsiros! nem ragad! Ára 1 ko- rona. Kapható *Farkas István Apolló* droge- riájában *Rákoczy-ut 7/B.* *Rimanóczy palota.*

*** Oktaveles tanító, a nagy szün- időre magántanítást vállal. Cim a kiadóban.**

CIPÓ

ujdonságaim megérkeztek!
Reichard Dezső
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

x Szeplő-májfolt ellen megbecsül- hetetlen az **YPO** krém és szappan, mely eltünteti a ránczokat, mittessereket, bőrvö- rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap- ható, *Farkas István Apolló* drogeriájában *Rákoczy-ut 7/B.* *Rimanóczy palota* Tele- fon: 13—02.

*** Nagyvárad** és vidéki gyengél- kedő katonasághoz küldök figyelmében, óva- kodjanak a hamisított konyakoktól és borok- tól. Ajánlok valódi konyakot, bort, likört, rumot, szilvóriumot, seprőt, boroviczkát. Egy nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc- tésre szállítok 35 dekás posta dobozokat és 5 kilós posta ládákat ingyen csomaglással. Valódi *Suchard kakao* 1/4 kiló 1.90 *Szardinia* nagy doboz 80 fillér. *Szalámi*, *liptói turó*, *málnaszörp*, *cukorkák* nagyban árak mellett. *Ostésé*, *fillé*, *ruszlik* és *sóshering* külön hal- osztályamban kaphatók. *Vigyázat* *Aszódi* 8- féle zamatu pörkölt kávéi izre és zamatra- utánozhatatlan. *Aszódi Kossuth-utca* és *Rá- kóczi-ut.*

x Kiadó lakások. *Ósi-tér 14. szám* alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — *Kossuth-utca 2. szám* alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni a *Polgári ta- karéknál.*

x Kiadó lakások. *Kossuth-utca 6. sz.* alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — *Kos- suth-utca 2. sz.* házban két kétszobás lakás kiadó. értekezhetni a *Polgári takarékpénz- tárnál.*

x Négy szoba és előszobából álló lakás, irodának különösen alkalmas, villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a *Bémer-tér* közvetlen közelében f. év augusz- tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez- dődőleg kiadó. Bővebbet a házimesternél. *Szent János-utca 3. szám.*

*** Kiadó modern berendezésű butoro- zott szobák fűrdőszoba használattal ka- tonatisztek, kadettek, önkéntesek és civil uraknak, esetleg szolgaszobával hosszabb vagy rövidebb időre.** *Nagy Sándor-u. 4.*

ZENE ÉS MŰVÉSZET

Egy nagyvárad
ének- és zeneiskola szerepe
a társadalomban.

Péter Pál napján aratja le *Patzkó Ala- dárné* ének- és zeneiskolája tizenöt év mun- kásságának gyümölcsét. Ez az iskola az, amelyről *Beleznay Antal*, a székesegyház karmestere így nyilatkozik ritka kollegiáli- tással:

— *Patzkó Aladárné* iskolájának met- hodikája, hangképzése mintaszerű, dekla-

málásban, szövegkiejtésben a legjobb eredményt éri el. Ilyen sok, kitűnő kvalitása mellett a szülők tömegesen keresik fel gyermekeikkel az iskolát, mint a most kitűzött vizsga programja is bizonyítja. Nagyváradi város zenei és művészi életében nagy kulturnissziót teljesít ez az iskola is.

A zene és ének szeretetét és kultiválását előmozdítja, különösen éneket tanít jól, kitűnő bécsi tanárnőt tart, de a zongora is helyes kezekben van nála, amit pedig Biszterszky Erzsike k. a. játéka bizonyít. Besületes, szorgalmas, lelkiismeretes munkát végez Irma asszony, a kitűnő volt székesegyházi énekesnő s igazgatónő, aki saját leányát is itthon képezi ki, s ennek eredménye az, hogy leánya az Országos királyi Zeneakadémián minden évben jelesen vizsgázik. Iskolája egyike azon kiváló intézeteknek, amelyek kulturmissziót teljesítenek s betölti hivatását s megérdemli a közönség bizalmát.

Schmerhovszky József zene tanár így nyilatkozott:

— Tessék megírni, hogy minden leány biztosan férjhez ment, aki Patzónénál tanult zongorázni és énekelni, mert énekekkel meghódította a férfiakat.

Legujabb táviratok.

Előnyomulásunk keleten.

Visszavertük a franciák támadását.

Berlin, június 23. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Tegnap Dürenkirchen várát, valamint Berguesnél, Itont Chotenél, Ljournesnél és Kestelnél összpontosult ellenséges tarackokat tűz alá fogtuk, Givenchinél közvetlenül a La Bassei Ctottól északra és Neuwillenél tüzéségi ellenséges támadásokat csirájában elfojtottunk.

Chocichevtől délre a lövész árokharcban jól előre haladtunk. A Maas magaslatokon a franciák áttörési kísérleteiket legcsekélyebb eredmény nélkül folytatták. Valamennyi támadást az ellenség veszteségei mellett visszavetettünk. Eddig 280 sebesületlen franciát fogtunk 3 tisztel együtt, valamint 7 géppuskát és 20 aknavetőt zsákmányoltunk.

Lunevillétől keletre még folynak az előőrsi harcok.

A Vogézekben rohammal elfoglaltuk Ban de Sap melletti környéken uralkodó 631-es magaslatot, mely hónapok óta erős vetélkedés tárgya volt 193 fogoly, 3 géppuska, egy aknavető és egyéb hadiszerepjuttott kezeink közzé. Az ellenség visszafoglalási kísérletét eredménytelenek maradtak.

Neuwillétől délre egyik repülőgéppünk egy ellenséges repülő lezuhanását idézte elő.

A francia hivatalos jelentés, amely szerint belga csapatok St. Gergrtől dél-nyugatra egy lövészárkot birtokukba vettek volna: merő koholmány.

Keleti hadszíntér.

Semmi ujság.

Délkeleti hadszíntér.

Az osztrák-magyar csapatok Lemberget tegnap délelőtt rohammal elfoglalták, majd a

rákövetkező éjjel a Dnyeszter melletti Mikolajow és Lemberg között a Szereth-állást, továbbá északra az üldözés a Lemberg-től keletre kezdődő Zoltán-Cen át Turinkáig (Zolkicentől északkeletre) húzódó vonalig jutott. Ravaruskánál és attól nyugatra a helyzet változatlan.

A Visztula és San szögletében és a Felső-Visztulától balra az oroszok támadást kíséreltek meg.

Az orosz birodalmi bank távozik Galiciából.

Kopenhága június 23. A Politiken jelentő Pétervárról: Az orosz birodalmi bank hirdetőmódban tudatja, hogy Galiciában levő összes kifizető helyeit és ügynökségeit bezárta. Galiciába szülő és onnan jövő átutalásokat már nem fogadják el.

A szerb hivatalos lap az antant ellen.

Bukarest, június 23. A Nisben megjelenő félhivatalos „Pravda” a következő, nyilván sugalmazott sorokat írja: A legnagyobb esodálkozással látjuk, hogy a mi szövetségeseink, az antant hatalmak tíz hó óta a bulgároknak olyan ígéreteket tesznek Macedóniára vonatkozólag, amelyek mélyen megvérzik Szerbia szívét.

A lap azután közli mindazon ígéreteket, amelyek az antant Románia, Görögország és Szerbia kárára Bulgáriának teszik, hogy ezt az országot belerántsa a háborúba.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

Dr. PAPP KÁROLY.

Hirdetések

MSOLAT: Magyar királyi Földmivélelésügyi Miniszter. 7308—1915/II. B—1. szám. Valamennyi törvényhatóságnak. A kereskedelmi m. kir. minister ur a m. kir. államvasutak igazgatóságához folyó évi márc. 29-én 12869/1915 II. sz. a intézett leiratában elrendelte, hogy a volt közmunka és közlekedési miniszteriumnak 1881 évi május hó 1-én 12438 sz. alatt kiadott és hivatali elődömnök 1894 évi október hó 2-án 70931 szám alatt részben módosított rendelete értelmében a földmivélelés egyes ágainak védelmére rendelt s a mezei, erdészeti és szőlőbirtokok gondozása, őrzése felügyeletével megbízott őrszemélyzet, a vadászati személyzet, valamint az erdőgazdaság kezelésével megbízott erdészeti kezelő tisztii személyzetnek a vaspályákon való átjárásra való teljogosításához szükséges pályaatjárású igazolványokat, oly esetben, midőn a pályaatjárásra szóló igazolvány csupán egy üzletvezetőség körzetébe tartozó pályarészbe kérik, az ügymenet egyszerűsítése érdekében az illető üzletvezetőség a maga hatáskörében állítsa ki. A több üzletvezetőség körzetét érintő ily igazolványok a jövőben is az igazgatóság által lesznek kiállítandók. Felhívom, hogy erről a törvényhatóság közönségét megfelelően értesítse. Budapest, 1915 május 21-én. A miniszter rendeletéből: olvashatlan aláírás, miniszteri táncos.

Hivatalos másolat hitelül:

Nagyvárad, 1915 június 14-én.

Darabant
irodavezető.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 6000—1915. eln. számú körrendelete folytán ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyváradon tartózkodó nagyváradai és idegen illetőségű 1897. évben született népfölkelésre kötelezettek bemutatató szemléje Nagyváradon 1915. évi június hó 24., 25. és 26. ik napjain fog megtartatni a következő sorrendben:

1915. évi június hó 24-én (csütörtökön) a Nagyváradon tartózkodó összes nagyváradai illetőségű 1897. évi születési népfölkelésre kötelezettek.

1915. évi június hó 25-én (pénteken) a Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 1897. évi születési népfölkelésre kötelezettek közül A kezdőbetűtől K-ig bezárólag.

1915. évi június hó 26-án (Szombaton) a Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 1897. évi születési népfölkelésre kötelezettek L. kezdőbetűtől Z-ig bezárólag, továbbá az előző szemlékről elmaradt 1896—1873. évi születési népfölkelésre kötelezettek.

Ennek folytán felhívom a fentirt születési évfolyamhoz tartozó népfölkelésre kötelezettek, hogy a meghatározott napokon mindenkor reggel 8 órakor a Lázár Vilmos-utca 3. sz. a. (volt csendőriskola) sorozó-termében tisztán, lehetőleg megfürdve, tiszta és rendes öltözetben jelenjenek meg, annál is inkább, mert a meg nem jelenők karhatalommal vezetettnek elő s ezen felül katonai bünvádi uton is felelősségre fognak vonatni.

A népfölkelési bemutatató szemlén nem tartoznak megjelenni és egyuttal bizonytalan időre a népfölkelési tényleges szolgálat alól foglalkozásuk alapján fel vannak mentve:

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkalmazottak;

b) a vasutaknál és azok műhelyeiben a forgalmi, pályafenntartási, vontatási műhelyi és szertár-szolgálatban, továbbá a m. kir. állami vasutak központi igazgatóságánál és annak vezetése alatt álló gyárakban és üzemekben tartósan alkalmazottak;

c) a posta- és távirat intézetnél tartó alkalmazásban álló népfölkelésre kötelezettek;

d) a kőszénbánya munkás-osztagokhoz tartozók;

e) a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. t. c. 4. § a alapján személyes szolgálatokra az összeírás előtt kijelölt egyének, feltéve, hogy rendeltetésük folytán állandó tartózkodási helyüket már elhagyták és a bemutatató szemléig vissza nem térnek

f) a határrendőrségnél állandóan és hivatásszerűen alkalmazott egyének, (a szolgák kivételével);

Az a) b) c) d) és f) betű alatt említett népfölkelésre kötelezettek azt, hogy állandóan tartósan és hivatásszerűen vannak alkalmazva, felettes hatóságuk, igazgatóságuk stb. illetve munkás-osztag parancsnokságuk, a vasutak és azok műhelyeinek alkalmazásában állók szolgálati főnökségük által szabályszerűen kiállított bizonyítvánnyal a városi tanács katonai ügyosztályánál a szemlélet megelőzőleg tartoznak igazolni.

Az a) c) és f) betűk alatt említett egyének azonban csak abban az esetben igényelhetik a felmentést, ha az említett minőségükben: 1915. évi március hó 1-óta vannak alkalmazva és ezen körülmény a fenti bizonyítványban szintén igazoltattak.

Azon népfölkelésre kötelezettek, ki a behívási parancsnak nem engedelmességek, s a bemutatató szemlén nem jelenik meg egy hónapi fogháztól két évig terjedő börtönnel büntetettik.

Nagyvárad, 1915 június hó 14.

Eleméry Ferenc
katonaiügyi tanácsos.

Ő csász. és Apost. kir. Felségének

legfelső felhatalmazása folytán.



A közös katonai

jótekonny célokra szánt

31. csász. kir. államsorsjáték.

Ez a sorsjáték 21.146 készpénz-nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

A főnyeremény 200.000 korona.

A húzás 1915 július 15-én nyilvánosan fog megtartatni.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek Wienben a jótekonnycélu sorsjátékok osztályánál, III. k. Vordere Zollamtsstrasse 5. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirad-hivataloknál, vasuti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. államsorsjátékok vezérigazgatóságától.
(Jótekonnycélu sorsjátékok osztálya).

Hirdetmény.

Egy magasabb katonai parancsnokságnak átmenetileg Nagyváradra történt helyezése folytán nagyobb létszámú katonatiszt jön városunkba.

Az ideérkező katonatisztek egyrészének — az eddigi gyakorlathoz képest — szállodákban való elhelyezése ez idő szerint nem eszközölhető, részben a szállodák teljesítő-képességének korlátozott volta, részint azért, mert a Nagyváradot felkereső vidéki vagy átutazó közönséget a szállóhelyektől teljesen megfosztani nem lehet.

Ez okból a tisztai beszállásolások céljaira a magántulajdon képező s az 1879. évi XXXVI. t.-c. 9. § a értelmében szállásadásra kötelezett házak fognak igénybe vétetni, természetesen az arányos teherviselés elvének megfelelően.

A számadási kötelezettség megállapításánál a következő irányelvek szolgálnak:

A tisztai szállásadás kötelezettsége a ház birtokost terhelvén, az elsősorban a háztulajdonostól követeltetik, amennyiben a háztulajdonos nem lakik házában s az 1879. évi XXXVI. t.-c. 15-ik § ában megadott azon

jogával, hogy az elszállásolás végett hozzá utalt tisztat ugyanazon városrészben fekvő más helyiségbe saját költségén kellően elhelyezheti, nem él s a bérbeadott lakások valamelyikében alkalmas, kellően bebutorított szoba van, az a lakótól is igénybe fog vétetni az előirt illeték fejében.

Ezen alapelvek alapján történendő elszállásolás foganatosításával a városi katonai ügyosztály által kiküldött szállásbiztos a tisztai szállások kijelölése végett a helyszínen meg fognak jelenni. Miután a haderő érdekeinek bármily tekintetben való előmozdítása a jelenlegi nehéz időkben mindenkinek hazafias kötelessége s meg vagyok győződve, hogy Nagyvárad város hazafias és áldozatkész polgársága ezen kötelezettsége elől sem fog elzárkózni, felkérem a szállásadásra kötelezett háztulajdonosokat, illetve az igénybe veendő magánlakások bérlőit, hogy a katonai ügyosztály kiküldöttjét s a szállásolással megbízott katonatisztek feladataik teljesítésében előzékenyen támogatni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1915 június 16.

Eleméry Ferenc
katonaiügyi tanácsos

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Ertesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó-lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a közönség rendelkezésére áll. Telefon rendelésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat!

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világi-tási és erőátviteli berendezések felszerelését.

Csillárok,

ívlámpák

állandóan nagy választékban kaphatók.

Villamos motorok

1/4 lóerőtől minden nagyságban.

Főszerelő telefonja 55. sz.

Felhívás

Nagyvárad város közönségéhez!

A hábcruval kapcsolatban fellépni szokott fertőző betegségek behurcolásának és elterjedésének megakadályozására a következő

ÓVRENDSZABÁLYOK

pontos betartását és követését rendeljük el:

a) Minden háztulajdonos, szállodák, vendégladók, kocsimák, éttermek, kávéházak, gyárak, iparműhelyek, intézetek, üzletek, nyilvános helyiségek stb. tulajdonosai kötelesek a köztisztaság fenntartása céljából a szemetet és trágyát naponta a hatóság által megállapított és városrészenként kijelölt szemételepre kihordatni, az udvart, házelejét és folyókat naponta a reggeli órákban felseperíteni és kikaparintani.

Személtálat, árnyékszékeket, emésztő-gédröt és folyókákat naponta kötelesek fertőtleníteni és pedig vagy frissen készült mésztejjel, mely egyrészt frissen oltott mész és három rész víz keverékéből áll, vagy 5 százalékos Carbololdat, vagy 5 százalékos Lysol-oldattal. Ezen fertőtlenítő folyadékokból az árnyékszékekbe naponta két liternyi mennyiség öntendő, a többi helyek pedig szintén bőszégesen fertőtlenítenendők.

b) A lakások tisztán tartandók, naponta többször szellőztetendők és a bennük levő tárgyak nedves ruhákkal letörölnendők. Különös gond fordítandó a legyek és élősdiek irtására, minthogy ezek gyakran terjesztői a ragálnak. A lakosság tartsa magát tisztán, sűrűn mosakodjék vízvezeteki vízben és kezét evés előtt mindenki mossa meg.

c) Evésben és ivásban mindenki mértékletes legyen. Nyers eledelt lehetőleg ne egyék, gyümölcsöt megmosva, hámozva. Elelmicikkek a legyek ellen megvéendőek.

d) A Körös vizének használata bármely célra tilos, ugyszintén nem szabad az egyes házakban még meglevő kutak vizét sem ivásra, sem főzésre, sem mosogatásra használni.

e) Piaci árusok, elelmicikkek árusítói kötelesek helyiségeiket, bódéikat és árusító-asztalaikat a legtisztábban tartani, különösen nagy gondot fordítsanak vendéglősök, kávéháztulajdonosok, cukrászok, ételkifőzők, mészárosok, hentések és pékek üzleteikre és műhelyeikre, hogy ugy helyiségeiket, mint árupadjaikat és áruikat a legnagyobb tisztaságban tartsák. Elelmicikkek zárthelyen vagy tiszta ruhával letakarva tartandók, hogy portól, legyektől megóvassanak. Romlott és hamisított elelmiszerek elárúsítói a legszigorubbán fognak büntettetni.

f) Ragályfogó áruk raktárait, u. m. rongy, esont és bőrtelpeket naponta fertőtleníteni kell. Erkező árukat azonnal.

g) Sertéshizlaldák, ólak, istállók és szárnyas állatok ketrecai állandóan tisztán tartassanak és naponta fertőtleníttessenek.

h) Hányás és hasmenéssel járó kolerára, typhusra gyanus, vagy gyanus kiütéssel járó megbetegülésnél azonnal orvost kell hivatni és a hatóságnak bejelenteni.

i) Fertőzött helyről jött személyek, podgyászok elelmicikkeit, különösen szennyes ruhákat tartalmazó csomagok a hatóságnak sürgősen bejelentendők, hogy a kellő ellenőrzés és fertőtlenítés keresztül vihető legyen. Különösen köteleztetnek erre szállodák és szállóhelyek tulajdonosai és vezetői.

A hatóság eljárása magában nem elég a fenyegető járványok elleni védelemre, minden polgárnak ki kell ebből venni részét és e tekintetben számítnunk is Nagyvárad város intelligens lakosságának a támogatására, mert e nélkül küzdelmünk meddő maradna.

Végül megjegyezzük, hogy amennyiben ezen felhívásnak egyesek eleget nem tennének, ellenük a törvényes eljárás folyamatra fog tétetni és minden kihágás a legszigorubbán fog büntettetni.

Nagyvárad, 1915 június hó.

Nagyvárad város tanácsa.